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Seniorforeningen 

Told & Skat   

 
 
 

 
Til Bestyrelse, suppleanter samt klubformænd 
 
    13. december 2017 
 
Referat fra Bestyrelses- og klubformandskonferencen 2017 
 
 
 
 
 
Tid og sted  8. og 9. november 2017 i Kolding 
 
Deltagere Seniorforeningens bestyrelse og suppleanter samt alle 

seniorklubformænd dog med afbud fra Seniorforeningens 
sekretær Preben Elnef samt klubformand John Hansen, 
Seniorklubben Told & Skat Nordsjælland 

 
Dagsorden/program Er lagt på Seniorforeningens hjemmeside 
 
Bilag a. Indbydelse til generalforsamling via mail 
 b. Medlemskab af seniorklubber forudsætter osv. 
 c. Forslag til klubvedtægter 
 d. Kontingentopkrævning fra 2018 
 e. Forhold omkring pensionistkomsammen fra Seniorklubben 
     Told & Skat Haderslev 
 f. Referat af klubformandsmødet den 9. november 2017 
 
 Ovenstående bilag er lagt på Seniorforeningens hjemmeside 
 
 Bestyrelses- og klubformandskonferencen 2017 blev afholdt på 

Hotel Comwell i Kolding med Seniorklubben Told & Skat 
Trekantområdet som praktisk arrangør. 

 
Efter den traditionelle frokost kunne Seniorforeningens formand 
Bjørn Wikkelsøe Jensen byde velkommen til konferencen. 
 
Der var en særlig velkomst til Arne Juel Ottosen Seniorforeningen 
Told & Skat Syd- og Vestsjælland som har overtaget posten som 
formand efter Tom Borgmann. 

  

www.dts.dk/senior 
 
Formand 
Bjørn Wikkelsøe Jensen 
Elsegårde Skovvej 12 
8400 Ebeltoft 
Mobil 2147 4065 
e-mail: bwjj@mail.dk 
 
Kasserer 
Ib K. Hansen 
Dyresøvej 38, 3000 Helsingør  
Mobil 2342 9801 
e-mail: ibkhansen@stofanet.dk 
 
Sekretær 
Preben Elnef 
Helgolandsgade 28, st. 
6400 Sønderborg 
Mobil 3089 6735 
e-mail: ipelnef@stofanet.dk 
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Formanden rettede herefter en tak til Seniorklubben Told & Skat 
Trekantområdet for arbejdet der var lagt i forbindelse med det 
praktiske omkring konferencen. 
Her var der også et velkommen til Mogens Vindfeldt fra 
Seniorklubben Told & Skat Trekantområdet, som skal tage referat 
af klubformandsmødet den 9. november 2017. 
Bestyrelsen i Seniorforeningen ser frem til et par gode dage med 
konstruktive og udbytterige drøftelser, men ikke mindst et 
hyggeligt socialt samvær. 
 
Der er udsendt en konferencemappe med program samt forslag 
fra Seniorklubberne. 
 
Som det fremgår af Seniorforenings vedtægter § 6 stk, 3 har:  
”Konferencen  - der i alle forhold er rådgivende for bestyrelsen – 
til formål at styrke samarbejdet mellem bestyrelsen og 
seniorklubberne. Konferencen drøfter emner til gavn for 
seniorerne, herunder i særlig grad nye initiativer til forelæggelse 
på generalforsamlingen. Seniorklubberne orienteres om 
bestyrelsens forslag til generalforsamlingen ”. 
 
Onsdag den 8. november 2017 vil blive brugt til gensidig 
orientering, henholdsvis fra bestyrelsen og klubformændene, 
herunder drøftelse af de forslag der er indkommet fra 
klubformændene samt forslag fra bestyrelsen. 
Det har af tidsmæssige grunde ikke været muligt at indlægge et 
kulturelt indslag om eftermiddagen. 

   
  Kl. 17.00 vil der være et indlæg ved forbundsformand Jørn Rise  

 
Det udsendte program for konferencen gav ikke anledning til 
rettelser. 
 
Orientering fra bestyrelsen 
Der har været afholdt 2 bestyrelsesmøder siden 
generalforsamlingen henholdsvis den 21. og 22. juni 2017 og den 
21. september 2017. Referaterne herfra kan læses på 
Seniorforeningens hjemmeside. 
 
Bestyrelsens arbejdsprogram frem til generalforsamlingen 
den 5. april 2018        
Planlægning og afvikling af bestyrelses- og 
klubformandskonferencen 2017 (er udført) 
 
Planlægning af generalforsamlingen 2018, (samme sted som 
sidste år – Hotel H C Andersen, Odense) som bliver den 5. april 
2018 
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Opstille krav til OK18 gennem Sammenslutningen af 
senior/pensionistforeninger i CO10 
 
Aftale procedure med DTS i forbindelse med at DTS den 1. januar 
2018 overtager kontingentopkrævningen fra Seniorforeningens 
medlemmer.  
 
Indlæg i medlemsbladet Dansk Told & Skat 
 
Arbejde med etablering af nye Seniorklubber (Herning, Skive, 
Ringkøbing) Seniorforeningen er orienteret om, at der er 
igangværende bestræbelser på etablering af klubber i Herning og 
Skive. 
 
Udpege en legatmodtager til Poul Lyngby Rasmussens legat til 
uddeling på generalforsamlingen i 2018 
 
Seniorkredsen 
Det er bestyrelsens opfattelse at Seniorkredsen fungerer perfekt. 
 
Seniorforeningens formand deltager i de hovedbestyrelsesmøder, 
hvor der er dagsordenspunkter af relevans for Seniorkredsen. 
Dog deltages der altid i sommermødet og julemødet, hvor der 
blandt andet er økonomi på dagsordenen. 
 
Seniorforeningens bestyrelse har deltaget i forbundets kongres 
den 24. og 25. oktober 2017 på Hotel Nyborg Strand 
Seniorforeningens næstformand gav en orientering om 
kongressens forløb. 
 
Told og Skattemuseet. 
På foranledning af forbundsformand Jørn Rise er der nedsat en 
komite til en samlet bevarelse af Told-og Skattemuseet. 
Seniorforeningens formand har sæde i komiteen.  
Der er udarbejdet en Projektbeskrivelse.  
Forbundsformanden har oplyst at finansieringen af 
etableringsudgifterne formentlig er på plads. Forbundsformanden 
vil søge at formå skatteministeren til at betale 
flytteomkostningerne.  
Åbenrå Kommune er interesseret, men der kan være et problem 
med driftsudgifterne, hvor Åbenrå Kommune formentlig vil kræve 
et driftstilskud på kr. 130.000 årligt, hvilket svarer til en 
kontingentstigning på kr. 1,80 pr. måned pr. medlem fra 1.januar 
2018 mod at forbundets medlemmer fik gratis adgang til museet. 
Seniorforeningen skal betale sin andel i forhold til medlemstallet 
med kr. 2,00 pr. måned eller årligt kr. 24,00, svarende til en årlig 
udgift på kr. 75.000. 
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På forbundets kongres i oktober blev der stillet forslag om, at 
kontingentet blev forhøjet med ekstraordinært kr. 2,00 om 
måneden i kongresperioden. 
Det ekstraordinære kontingent skal anvendes til dækning af det 
driftstilskud, der skal ydes til det genetablerede Told-og 
Skattemuseum. Driftstilskuddet udgør 2 kr. pr. medlem pr. måned 
og giver Dansk Told & Skatteforbunds medlemmer gratis adgang 
til museet. 
Hvis det mod forventning ikke lykkes at genetablere Told- og 
Skattemuseet fysisk på en måde, der kræver driftstilskud fra 
Dansk Told & Skatteforbund, bemyndiger kongressen 
hovedbestyrelsen til at træffe beslutning om, hvorvidt det 
ekstraordinære kontingent skal indgå i forbundets almindelige 
drift, eller om der skal ske en reduktion af kontingentet i 
kongresperioden. Forslaget blev enstemmigt vedtaget på 
kongressen. 
 
Bestyrelsens forslag til generalforsamlingen i april 2018. 
Bestyrelsen agter indtil videre at komme med følgende forslag: 
1) At der til jubilæumskontoen til markering af Seniorforeningens 

75 års jubilæum den 1. september 2020 overføres kr. 20.000, 
såfremt regnskabet for Seniorforeningen Told & Skat for 2017 
muliggør dette. 

2) At der fremsættes forslag til ændring af foreningens 
vedtægter, om at medlemskab af Seniorklubber forudsætter 
medlemskab af Seniorforeningen Told & Skat. 

3) At der fremsættes forslag om en kontingentforhøjelse i 2019 
med kr. 26 til kr. 276,00 årligt, svarende til kr. 23 om måneden. 
Bliver et driftstilskud ikke aktuelt bemyndiger 
generalforsamlingen bestyrelsen til at træffe beslutning om, 
hvorvidt kontingentstigningen for 2019 skal indgå i foreningens 
almindelige drift eller om der skal ske en reduktion af 
kontingentet for 2019 til kr. 250, som er uændret i forhold til 
2018. Bliver driftstilskuddet aktuelt bemyndiger 
generalforsamlingen bestyrelsen til at afholde denne udgift 
med indtil kr. 2,00 pr. medlem pr. måned selv om det vil 
betyde et regnskabsmæssigt underskud for 2018.  

Orientering om ”Sammenslutningen af senior- 
/pensionistforeninger i CO10” 
Der har været afholdt møder henholdsvis den 13.marts og 12. 
september 2017 og der er planlagt møde den 14.november 2017. 
 
Det er Seniorforeningens opfattelse at samarbejdet fungerer godt. 
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Der er enighed om, at det er vigtigt med et godt samarbejde med 
pensionistorganisationer fra de øvrige centralorganisationer, 
således at der kan opstilles fælles krav til aftale- og 
overenskomstforhandlingerne samt i øvrigt optræde i enighed i 
andre pensionsspørgsmål. 
Den 20. juni 2017 blev der på initiativ fra Seniorforeningen Told & 
Skat afholdt møde med pensionistorganisationer fra de øvrige 
centralorganisationer og her var der enighed om, at der bør stilles 
krav om at tjenestemandspensionerne reguleres i samme takt 
som lønudviklingen inden for CFU`s forhandlingsområde, således 
at procentreguleringen af tjenestemandspensioner fastsættes til 
den del af en given ramme der afsættes til egentlige lønformål. 

 
OK 18. 
Sammenslutningen af senior-/pensionistforeninger i C010 
fremsendte sine aftalekrav til OK18 til CO10 den 4.juli 2017. 
Kravene er: 
1. Procentregulering af tjenestemandspensioner og efterindtægt 

fastsættes til den del af rammen ved OK 18, som afsættes til 
egentlige lønformål (generelle lønstigninger, puljer til locale 
lønforhandlinger, cheftillæg m.v.) 

2. Videreførelse af reguleringsordningen i forbedret form og 
afskaffelse af privatlønsværn. 

Til Seniorforeningens store tilfredshed fremsatte Dansk Told & 
Skatteforbund et identisk krav. 
Bestyrelsen i C010 har behandlet krav til OK18 på møder 
henholdsvis den 19. september, 2.oktober og 12. oktober 2017. 
Udtagelse af overenskomst-og aftalekrav fandt sted på 
repræsentantskabsmødet i CO10 den 6.november 2017. 
Kravene skal sendes til CFU senest den 9.november 2017. 
Medio december 2017 udtager CFU de endelige generelle krav. 
 
Bjørn Wikkelsøe Jensen redegjorde for Forhandlingsfællesskabet 
og CFU`s henvendelse til de 3 offentlige arbejdsgivere omkring 
forhandling indenfor undervisningsområdet. 

 
Pensionistsammenkomster. 
Den 29.juni 2017 modtog Seniorforeningen opdaterede 
retningslinjer fra Marianne Elvig Nielsen som havde overtaget 
opgaven fra Belinda Nilsson. Seniorforeningen havde 
bemærkninger, da de opdaterede retningslinjer ikke var i 
overensstemmelse med det aftalte på evalueringsmødet med 
SKAT. Seniorforeningens bemærkninger blev herefter 
imødekommet. 
  
Omkring antallet af adresser anførte Seniorforeningen, at da det 
er besluttet, at Svendborg, Haderslev og Køge opretholdes som 
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lokationer samt at der senere oprettes en ny lokation i Randers 
måtte det – efter Seniorforeningens opfattelse – være 
ensbetydende med, at der fremadrettet holdes 
pensionistsammenkomster der, således at der nu vil være 24 
adresser og senere vil Randers komme til. 
 
Seniorforeningen så gerne, at Svendborg, Haderslev og Køge 
allerede i år holdt pensionistsammenkomster, men finder SKAT 
det af praktiske årsager ikke er muligt, kan dette accepteres 
under forudsætning af et bindende tilsagn om, at det vil ske i 
2018. Endvidere bør det også drøftes om der ikke fremadrettet 
skal holdes pensionistsammenkomst i Roskilde og ikke som nu, 
hvor denne er henlagt til Høje Taastrup. 
SKAT meddelte den 17.juli 2017, at SKAT ikke på nuværende 
tidspunkt kan afholde pensionistsammenkomster i yderligere byer 
end SKAT gjorde sidste år, men at det –som telefonisk aftalt – 
tages op på evalueringsmødet efter afholdelsen af 
sammenkomsterne.  
SKAT`s pensionistsammenkomster er herefter afviklet efter de 
opdaterede retningslinjer den 4.oktober 2017, bortset fra 
Bornholm (Rønne), hvor det p.g.a. lokaleproblemer måtte 
afholdes en anden dato (SKAT har beklaget dette). 
Det er Seniorforeningens samlede indtryk at sammenkomsterne 
er blevet afviklet tilfredsstillende 
På denne konference vil der blive foretaget en evaluering, hvor 
Seniorforeningen vil lægge vægt på klubformændenes 
tilbagemeldinger: 
a) Om invitationerne er udarbejde i samarbejde med 

Seniorforeningens repræsentanter. 
b) Om Seniorforeningens repræsentanter er blevet indkaldt til et 

planlægningsmøde 
c) Om tilskuddet på i alt kr. 250 kr. pr. deltager er blevet anvendt 

fornuftigt (mad/drikkevarer). 
d) Om alle er blevet inviteret eller om der også denne gang har 

været problemer (jeg er heller ikke denne gang blevet 
inviteret). 

e) Om der har været mange dobbeltinvitationer (inviteret til at 
deltage 2 steder) 

f) Om der måtte have været problemer og bekræftende fald 
hvilke. 

Forslaget fra Seniorklubben Told & Skat Haderslev behandles 
særskilt, men det er bestyrelsens opfattelse, at klubbens forslag 
kan støttes. 
Seniorforeningen vil på baggrund af de konklusioner der træffes 
på denne konference medbringe disse til det evalueringsmøde, 
som det allerede er aftalt med SKAT skal afholdes. 
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Som deltagere i evalueringsmøde fra Seniorforeningens side 
foreslog Bjørn Wikkelsøe Jensen samme personkreds som 
tidligere: formand, sekretær og klubformand Sverre S. Nielsen, 
hvilket der var tilslutning til. 
 
Orientering fra kassereren  
Kassereren Ib K. Hansen gav en orientering om 
Seniorforeningens økonomi, som han syntes så meget fornuftigt 
ud. 
 
Medlemstallet er per d.d. 3.137 hvilket er en nettotilgang på 59 
medlemmer siden 1. januar 2017. 
 
Kassereren kunne også referere til aftale med DTS omkring 
proceduren for opkrævning af kontingent, som DTS skal overtage 
i 2018, hvilket ikke ser ud til, at ville give problemer. 
Det forudsætter dog, at hver enkelt klub hvert år inden 1. 
december sender medlemsliste til DTS (Rikke Martens) samt 
oplysning om klubkontingent samt klubbens bankkontonummer. 
Aftalen gør endvidere, at klubkontingent for medlemmer som 
indmeldes i klubben efter 1. december forud for ”kontingentåret” 
samt nye medlemmer i ”kontingentåret” opkræves manuelt af 
klubberne. 

 
Næste års konference 
På konferencen i 2016 blev det besluttet, at det er Seniorklubben 
Told & Skat Aarhus, der skal stå for arrangementet i 2018. Det 
aftaltes at klubformand Sverre S. Nielsen står for det praktiske 
arrangement. 
 
Bjørn Wikkelsøe Jensen foreslog, at Seniorklubben Told & Skat 
Odense skulle stå for konferencen i 2019, hvilket der var 
tilslutning til. 

 
Orientering fra Seniorklubberne 
Herefter fik de enkelte klubformænd ordet for at orientere om 
aktiviteterne i netop deres seniorklub. 
 
Der foregår stor aktivitet i de enkelte klubber med mange 
forskellige arrangementer både internt men også på tværs af 
klubberne. 
 
Der var også mulighed for, at komme med uddybende 
kommentarer til de forslag der var fremsat af klubformændene. 
 
Onsdag eftermiddag gav formanden for dansk Told & 
Skatteforbund Jørn Rise en orientering om den aktuelle situation i 
SKAT som set med Dansk Told & Skatteforbunds øjne igen 
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varsler store arbejdsmæssige forandringer, men også en del 
geografiske problemer. 
 
 
Klubformandsmødet torsdag den 9. november 2017 
Oplægget til klubformandsmødet var som før omtalt de indsendte 
forslag fra klubformændene.  
De fremsendte forslag fra klubformændene og anmodningen om 
kommentarer til de af bestyrelsen foreslåede punkter blev 
behandlet og senere fremlagt i plenum. 
 
Bestyrelsen kan gå ind for resultatet af drøftelserne og disse vil 
indgå i bestyrelsens videre arbejde. 
Referat fra klubformandsmødet kan ses på Seniorforeningens 
hjemmeside. 
 
Afslutning af konferencen 
Bjørn Wikkelsøe Jensen afsluttede konferencen med at takke 
såvel Johannes Petersen som Mogens Vindfeldt Seniorklubben 
Told & Skat Trekantområdet for et godt arrangement samt 
klubformændene for deres positive indstilling til såvel det mere 
alvorlige som det sociale. 
 
Hans Birk 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                               


